



Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО НЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА
ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Год издания 5-й. № 22 (149). Четверг, 5 июня 1969 года. Цена 1 коп.

ДЕКАДА УКРАИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА В РСФСР.

ТЕМА ЛЕКЦИИ — ОБРАЗ ЛЕНИНА

27 мая, в первый день Декады украинской литературы и искусства в РСФСР, дорогого гостя из Украины принимали и наш институт.

Ленинская аудитория преобразилась: флаги братских республик, цветы. Со стены на собравшихся смотрят с портфеля Т. Г. Шевченко.

Хлебом-солью встречают гостей, кандидата филологических наук, доцента Черновицкого университета Леонида Николаевича Чернца.

В ответ на теплее приветствие Л. Ф. Пичурину Л. Н. Чернец передал большой привет от имени всех участников. Украинской декады: Леонид Николаевич коротко рассказал об

Украинской буквщине, о родном городе.

Затем — лекция: «Образ В. И. Ленина в украинской литературе». Лектор остановился на наиболее значительных произведениях поэзии, прозы и драматургии Украины.

В аудитории напряженная тишина. Преподаватели и студенты института слушают интересную лекцию.

Г. НАВЛОВА.

КОНЦЕРТ МАСТЕРОВ ИСКУССТВ

В Томске завершились дни культуры Украины. Гости из братской республики выступали и в нашем институте.

Большой успех выпал на долю артистки Харьковской филармонии, заслуженной артистки УССР А. Лесниковой. Тонким и глубоким проникновением в стиль произведения было отмечено исполнение «Фацелии» Пришвина. Большое художественное наслаждение доставили в ее трактовке и стихотворения Рильского и Сельвинского.

А для тех, кто любит музыку, памятным событием явились выступления лауреата международного конкурса Киевского струнного квартета им. Лысенко. Звучали произведения Генделя, Чайковского, Лысенко, Штогаренко.

Центральным номером этого выступления было исполнение 78 квартета «Восход солнца» Гайдна. Его певучую нежность, обаятельную лирику и юмор музыканты сумели передать слушателям. Чувствуется, что лысенковцам близка стихия, венская музыкальная классики.

Выступление украинских гостей — примечательное событие в культурной жизни нашего института в нынешнем учебном году.

Ю. ЕЛЬЦОВ, доцент.
На снимках: А. Лесникова читает стихи, в зале во время концерта (внизу).
Фото Л. Исакова.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Итоговая теоретическая...

30 мая в нашем институте проходила общегноститутская итоговая теоретическая конференция преподавателей института — слушателей семинаров сети партийного просвещения.

Конференция была посвящена теме: «В. И. Ленин о не-примиримости социалистической и буржуазной идеологии». Е. К. Ядварин в докладе раскрыл суть реформизма и реформизма, состоящего на службе буржуазной апологетики.

Доцент В. М. Скрипченко посвятил свой доклад критике

буржуазных фальсификаций учения марксизма-ленинизма о пролетарском государстве и социалистической демократии. Доцент С. Н. Астафьев оставил некоторые вопросы эстетики в трудах В. И. Ленина. Доцент Л. В. Тихонова выступила с докладом о буржуазной идеологии и кибернетике, доцент В. О. Пегель изложил естественно-научное обоснование ленинской критики «финансологического» идеализма.

В. ФЕДОРОВ,
доцент.

СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ

ПОДВЕЛ СЕМИНАР...

У выпускников последняя миссия отмечает слабую подготовку Г. Литягиной, К. Макаковой (353 гр.), С. Сторожук, (351 гр.), Г. Измайловой (352 гр.). Председатель комиссии Е. А. Сафонрова, члены комиссии высказали общее мнение, что у многих студентов этого факультета слаба культура речи.

— Не умеют готовиться к ответу, записывают все, что хотят сказать. Не могут составить планы или тезисы ответа, — добавляет С. П. Степинко, зам. декана.

— В этом отношении выдно отличался ответ Т. Поповой. Грамотно, эмоционально, убедительно говорила она.

Ведущий преподаватель основ научного коммунизма И. Г. Мосина сопоставила ответы студентов двух факультетов — иностранных и литературного — и отметила высокую культуру речи студентов ФИЯ.

Она активно выступала на семинарских занятиях, посещала аудитории лекции. У них на госэкзамне нет двоек по этому предмету. Содержательные ответы дали Э. Малкова, Е. Поздеева, Н. Бухаткина, С. Чернова.

В чем же причина слабой подготовленности студентов подгруппы литефака?

литфака?

— Для нас основы научного коммунизма были «целиком», — говорят студенты.

— Часто менялись преподаватели на семинарских занятиях.

— Мне хочется сказать о том, что необходимо постоянно вводить в состав экзаменационной комиссии преподавателей с данной кафедрой. От этого будет зависеть объективность оценки, — говорит С. П. Степинко.

— Почему студенты 353 группы плохо сдали этот экзамен?

— Они страшно нервничали, не сумели сосредоточиться и не успели доработать то, что не сделано было на семинарах. Я считаю, что Н. Русскова, одна из сильнейших студенток факультета, случайно получила «уд». Это, наверное, первая ее тройка за все годы обучения.

Естественно, семинарские занятия очень помогают в усвоении основ наук. И смена преподавателей осложняет работу. Однако у наших студентов очень часто отсутствует необходимые для любого человека качества: самостоятельность, трудолюбие, усидчивость. В одинаковых условиях находились все четыре группы литефака, а результаты разные.

М. ГРИГОРЬЕВА.

Сессия позади, впереди — работа

Урал. Сегодня мы сдали последний экзамен. Сессия закончилась. Впереди лето, которое обещает быть интересным, т. к. мы едем на нашу первую практику — пионерскую. Лето будет вдвое радостным для тех, кто сдал сессию на «хорошо» и «отлично». Потрудиться было над тем: позади пять экзаменов, которые теперь кажутся легкими, сколько было бессонных ночей, волнений: а вдруг!..

И вот все заботы позади.

Мы можем свободно вздохнуть впервые за целый месяц сессии. На пять экзаменов получили только 6 троек, остальные оценки — четверки и пятерки.

Осталась довольна нашими занятиями преподаватель кафедры немецкого языка Лидия Васильевна Леуткина. Трудный теоретический курс грамматики немецкого языка был сдан без единой тройки. Успешно сдан экзамен по английскому языку, что свидетельствует о серьезном отношении студентов и ко второму языку. Хорошие знания дали нам по немецкому языку доцент Эрика Генриховна Беккер. Мы очень благодарны ей за ее требовательность и надеемся, что она будет работать с нашей группой и в следующем году.

На «отлично» закончили III курс Зина Сафоненко и Наташа Гостищева. Серьезно поработали Таня Гостищева, Валерий Закутаев.

Сейчас перед нами стоит

не менее трудная задача — подготовка к пионерской практике. Мы желаем всем

всокатым больших успехов.

Т. ГЛУШКОВА,

студентка 266 гр.

Готовься стать ВОЖАТЫМ!

Погода беспощадно перекрывает наши планы: выезд воинских на учебу в пионерский лагерь не состоялся. Мы вынуждены в стенах института преподнести будущим вожакам красноглазых отрядов основы многообразной и интересной работы.

Со 2-го июня наши студенты объединились в пионер-

ские отряды. Торжественно прошла линейка. Четко звучали рапорты командиров отрядов. А чей отряд будет лучшим, покажет итог всех занятий.

Многому надо научиться военному, чтобы сделать пионерское лето интересным, стать настоящим другом ребят.

М. ЯКУШИНА,
руководитель практики.

ХЛЕБ — ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

ТЕПЛАЯ и влажная земля, ждущая зерен. И струящийся над нею легкий дрожащий парок. И дорога, обсохшая, но еще не пыльная, какая бывает только весной. И рокот тракто-

Главное новшество этой весны — рационализаторское предложение главного инженера колхоза Ильи Мансуровича Бар-Давида и механика Ивана Михайловича Кошицникова. Они на селянки

ИЛЬЯ Архипович Киянин — опытный механизатор. Пятнадцать лет водил он трактора и комбайны по полям родного колхоза. Нынешнюю весну он — сельщик.

Фоторепортаж с весеннего сева колхоза «Прогресс» Бакчарского района



ра, ведущего за собой сеялки. И тяжелые тусклые зерна пшеницы на ладони.

Никогда не надоест, не станет привычной эта картина Хлеборобу. Каждую весну по-новому застрагивает она его душу. Каждую весну доверяют ему, Хлеборобу, одно из главных дел на Земле — сеять Хлеб.

Х. И ТРУДНАЯ эта весна! — сколько раз за день говорят эти слова люди. Весна действительно не балует: очень запоздалая, холодная, дощадная. А для хлеборобов колхоза «Прогресс» Бакчарского района одна из главных бед — влага. Посевные площади колхоза расположены на тех участках земли, что сумели люди отвоевать у болот. Весна внесла большие корректировки в намеченные сроки сева.

— Сократить сроки проведения полевых работ можно только за счет перво выполнения сменных норм выработки каждым механизатором, шофером, селянщиком — всеми погодоводами. При этом борьба за темпы обязательно должна сочетаться с борьбой за качество, — так решили коммунисты колхоза.

Каждые пять дней здесь подводятся итоги соревнования механизаторов и отделений колхоза между собой. Ежедневно заполняется Доска показателей по отделениям и колхозу в целом.

За время сева выпущено 9 боевых листков и «молний», посвященных трудовым победам колхозников и отдельных механизаторов. Усилили свою работу народные контролеры, агитаторы, два концерта поставили для хлеборобов колхоза самодеятельные коллективы Домов культуры Бакчара и Вавиловки. Позаботились руководители колхоза об организации питания и работе автоловок прямо на поле.

поставили 2 рычага, и теперь высевающий аппарат включает и выключает... тракторист из своей кабинки. Селянщики не надо. Так оборудовано в колхозе 13 селянок.

Как проходит весен-

— А тракторист у меня молодой. Молодой, но хороший парень, спешливый. Все-таки у машин работаем. Где что не так, спросит, а я подскажу, так все исполнит. Все у нас идет хорошо. И хорошо будет. Потому что Виктор — молодец. Молодец!

Виктор Березовский и вправду молод. Еще в марте он служил в рядах Советской Армии на далеком Сахалине, а, демобилизовавшись, не раздумывал, куда ехать. Звали его родная сибирская земля, ждала его знакомых до армии работника. Но молодость — не помеха, это известно. И эту истину еще раз подтверждает коммунист Виктор Березовский. Норма — 14 гектаров, а засевает агрегат Березовского по 20 (снимок вверху, слева).

А на поле, что раскинулось через щоссе, работает еще один трактор. Водит его курсант Коллашевского училища. Не все ладится у парня, но рядом — Киянин, ветеран. Помогает он молодому и словом, и делом.

— Вы поглядывайте,

Илья Архипович, за мо-

лодыми, — просит Г. И. Лазарев.

— Ну, ну! Все будет хорошо...

Очень любит Илья Архипович это слово — «хорошо». И верится, что на вавиловских полях все действительно будет хорошо...

ВЕРИТ в хороший итог работы и студентка З курса Томского сельскохозяйственного техникума Нина Латышева (снимок справа в центре). Она здесь на производственной практике, замещает бригадира отделения. Практика у нее длинная, до середины октября. Значит, «что посеешь, то и пожнешь» — это для Нины не только пословица. Это дело ее рук, результат ее знаний, проверка ее организаторских способностей.

— Давай, Нина, показывай нам хорошие результаты, — говорит Г. И. Лазарев. — Нам агрономы нужны. Вот кончиши техникум и при-



подвозит на тракторе семена как раз на поля бригадира Латышевой.

Нина улыбается:

— О качестве сева все заботимся. И о количестве — тоже. Сегодня уже засеяны 13 гектаров. А сюда приехали работать мои мечты.

На полях Вавиловско-

се (полторы нормы, 21 гектар засеян 30 мая). Его голубой МТЗ-50 украшает яркий красный флагок.

Только что у него на поле побывал председатель колхоза «Прогресс» Дмитрий Михайлович Мартемьянов. Работой Николаева он остался доволен.



еденья сюда работать... Приедешь?

Нина — не новый человек в колхозе. И вавиловские поля ей хорошо известны. В центральном поселке колхоза живет ее мать, а брат Владимир

го отделения колхоза работает еще один передовик сева — Валентин Константинович Михалкин. В колхозе его ценили за большую любовь к технике: трактор Валентина Константиновича всегда работает безупречно. Это позволило агрегату Михалкина добиться отличного результата работы; на двух селянках за смену засевают он по 40 гектаров.

А Михалкин решил: земля подсохла, можно третью селянку пропустить. Результаты можно улучшить. Селянщики у него — Валентин Колчугин и Иван Шеффер — на все руки мастера и плотники, они и на сушилке работали хорошо. Пришел сев, и они на первом рубеже. (Снимок внизу слева).

СУХОВСКОМ отделении колхоза свой передовик — Николай Николаевич Николаев (снимок справа вверху). Он был впереди на пахоте (23 гектара за 5 дней), не отстает и на

Сколько дел у заведующего отделением? Если и расскажет об этом: Иван Никанорович Саваленко, то как-нибудь в другой раз. А пока кратко: дел много и он спешит. Куда? На этот вопрос он отвечает секретарю парторганизации колхоза Г. И. Лазареву (снимок справа внизу):

— Автозаправщик не успевает подвозить семена. Селянки пространают. Десять минут, но пространяют. Надо перегнать сюда комбайн. (Кстати, комбайн под перевозку зерна — 5 тонн сразу!) — переделать те же радиализаторы Бар-Давид и Кошицников.

— Вчера сделали чуть больше 200 гектаров. Сегодня надо засеять 300. Как думаешь, Иван Никанорович?

— Справляться надо, Георгий Иванович, — отвечает Саваленко. Сен идет...

Г. АНДРЕЕВА.
фото автора.

